马克思人的依赖性思想及其意义

刘志洪 杨熙贤

【摘 要】"人的依赖关系"具体指的是人对人的统治与从属关系,即少数人对多数人的统治和多数人对少数人的从属。于第一大社会形态而言,它是在以自然血缘关系为基础的原始共同体解体后出现的新型政治性关系。原始社会不存在这种统治从属关系,从而不属于第一大社会形态。第二大社会形态同样存在以物的依赖性为基础的人的依赖性,展现为经济依赖关系和间接的强制劳动。在第二大社会形态中,人的依赖性与物的依赖性相互表现和转化。人对物的依赖表现为人对人的依赖,人对人的依赖则直接地映现物的性质。物的依赖性是更为本质的规定性,构成人的依赖性之基础。第一大社会形态人的依赖关系是政治的、固定的,第二大社会形态人的依赖关系是经济的、不固定的。它虽同样存在根本的历史局限性,但呈现出一定的历史进步性,更有益于人的发展。

【关键词】马克思;人的依赖性;人的依赖关系;三大社会形态

【作者简介】刘志洪,中国人民大学哲学院副教授,liuzhihongmail@ruc.edu.cn;杨熙贤,复旦大学哲学院博士研究生,785996636@qq.com。

【原文出处】《中国人民大学学报》(京),2023.5.174~183

【基金项目】本文得到中国人民大学2023年度"中央高校建设世界一流大学(学科)和特色发展引导专项资金"支持。

长期以来,马克思人的依赖性思想广为人知、颇受重视,却没有真正得到全面深入的研究,其丰富的意涵、关键的规定与内蕴的价值至今隐而不彰。把握"人的依赖性"的实质含义,解析第二大社会形态真实存在的"人的依赖性"及其与"物的依赖性"和第一大社会形态"人的依赖性"之复杂关系,从而澄明马克思人的依赖性思想,有助于深化对马克思三大社会形态理论和现代人存在状态的理解,亦有助于这一思想蕴含的学术、思想与现实价值更为充分地绽露。

一、人的依赖性:统治从属关系

尽管《1857-1858年经济学手稿》中"人的依赖性"和"人的依赖关系"这两个术语被反复使用,然而,在总体上,其具体含义未曾得到足够的深度探究和透彻理解。一些学者做了研究与推进,主要有两种观点:一种将其理解为人身依附,另一种理解为个

人对共同体的从属。杨学功等认为"'人的依赖关系'是指人对人的直接依赖性",并用"人身依附"对其加以诠释和说明。[®]此种理解在方向上当然是正确的,但无法准确揭示此概念的具体意涵。虽然马克思曾以"人身依附"分析人与人之间的依从关系,但细究起来,人身依附只是人的依赖关系的一种表征或一个方面(具有基础意义),并非其总体和本质规定,且主要适用于第一大社会形态。韩庆祥将人的依赖关系理解为个人对共同体的从属,并将统治服从关系和自然血缘关系视为人的依赖关系的两种基本形式。[®]不过,个人对共同体的从属虽同人的依赖关系有近似与交叉之处,但具有本质的区别。就实质而言,人的依赖关系强调的是人对人而非共同体的从属,而且人对共同体的从属并非皆由人的依赖关系造成。

少数学者接近了"人的依赖关系"概念的实际意



涵,但仍留下继续深化的较大空间。张一兵曾指出"人对人的依赖关系主要表现为统治与服从的关系"³,但没有对此作出专门的论证与分析。综观马克思的相关论述,我们认为,"人的依赖性"或"人的依赖关系"具体指的是人对人的统治与从属关系,亦即少数人对多数人的支配与奴役和多数人对少数人的隶属与服从,它们是同一种关系的两个面相。这种依赖关系是多维度、全方位的,不仅体现在身体上,亦体现在精神上。

马克思经常使用"统治"和"从属"这两个词表达 人的依赖性和依赖关系。他写道:"一切劳动产品、 能力和活动进行私人交换","既同以个人相互之间 的统治和从属关系……为基础的分配相对立","又 同在共同占有和共同控制生产资料的基础上联合起 来的个人所讲行的自由交换相对立"。"这是从分配 与交换角度对三大社会形态所作的界分。个人间的 "统治和从属关系"指的就是第一大社会形态中人的 依赖性。在考察前资本主义时代时,马克思说:"随 着这些共同体在历史上解体,接着产生的是统治和 从属关系,强制关系,这些关系同温和的商品流通以 及与之相适应的关系处于尖锐的矛盾之中"⑤。此种 原始共同体解体后出现的"统治和从属关系",即第 一大社会形态中人的依赖关系。马克思所言"以自 然而缘关系和统治从属关系为基础的地方性联系"® 中的"统治从属关系",指的也是第一大社会形态中 人的依赖关系。自然血缘关系对应的是原始共同 体,统治从属关系则对应原始共同体解体后出现的 虚幻共同体。它们所处的历史时代仅有地方性联系 而无世界性联系。要言之,在马克思那里,人对人的 统治与从属构成人之依赖性的核心意涵。

从上述引文可以看出,当表述"人的依赖关系"时,马克思将"从属"同"统治"对照使用,作为"统治"的对立面,即被统治,表征人对他人全面的依附与服从。少数人对多数人的"统治"之另一面,即多数人对少数人的"从属"。马克思明确将统治和从属关系认定为"强制关系"。当然,"从属"概念的用法并不只有一种。他也时常在"属于"的意义上使用这一概念。比如,在"我们越往前追溯历史,个人,从而也是

进行生产的个人,就越表现为不独立,从属于一个较大的整体"[©]这一经典论述中,"从属"并非"被统治",而是"属于",表征个人的"不独立"。尤其在原始社会中,不存在人与人之间的统治和被统治关系,仅存在个人对共同体或"狭隘人群"的隶属与服从,同人们之间的自然血缘联系相关。这构成"从属"的另一含义。不过,当我们以人对人的统治和从属概括人的依赖关系意涵时,从属是在"被统治"而非"属于"的意义上言述的。这是马克思对"从属"的一种惯常用法。当然,从属的这种"被统治"意义,也同其"属于"之义存在密切关联。个人从属于人群共同体,尽管程度没有像"被统治"那么严重,但同样存在受束缚的向度。当受束缚达到较高严重程度时,就变成"被统治"。

马克思也使用"支配""奴役""隶属""服从""依 附"等术语表述人的依赖关系。例如,"每个个人以 物的形式占有社会权力。如果从物那里夺去这种社 会权力,那么你们就必然赋予人以支配人的这种权 力。"8此处所言人对人的支配,也就是(少数)人对(多 数)人的统治,即(多数)人对(少数)人的从属与依赖, 而这也就是"人的依赖关系"。在第二大社会形态 中,物掌控了对人的统治权;而在第一大社会形态 中,是少数人统治着多数人。又如,马克思说资本家 和工人在表面上是自由交换,是"以交换价值为基础 而不是以统治和奴役关系为基础的关系"®。这可以 推导出,在他心目中,人与人的关系此前是以统治和 奴役为基础的。还如,"统治关系和隶属关系也属于 生产工具占有的这种公式之内"®,"农奴和领主,陪 臣和诸侯,俗人和牧师。物质生产的社会关系以及 建立在这种生产的基础上的生活领域,都是以人身 依附为特征的"[®],等等。我们看到,马克思描述第一 大社会形态的人的依赖关系时使用的往往是"统治" "隶属""依附"这样的字眼。

家长制的关系、古代共同体、封建制度、行会制度等,成为第一大社会形态中人对人的统治和从属关系的主要表现形式。"交换手段拥有的社会力量越小,交换手段同直接的劳动产品的性质之间以及同交换者的直接需要之间的联系越是密切,把个人互

相联结起来的共同体的力量就必定越大——家长制 的关系,古代共同体,封建制度和行会制度"®。不难 看出,此处所言家长制的关系、古代共同体、封建制 度和行会制度,皆指向人的依赖性的共同体,均存在 人对人的统治与从属关系。具体而言,"家长制的" 主要同东方亚细亚社会相联系,"古代的""封建的" 和"行会的"主要指代欧洲(尤其西欧)的演变。值得 一提的是,这里的"古代的"不是指原始时代,而是指 奴隶时代,即"古希腊罗马"的奴隶时代。《〈政治经济 学批判〉序言》将"亚细亚的"和"古希腊罗马的""封 建的"视为前资本主义的经济社会形态。在第一大 社会形态中,交换关系只是在较小的范围和孤立的 地点上发生,还未造成人的普遍联系。在此条件下, 上述共同体形式构成将个体之人联系起来的主要力 量,但这种联系是以少数人对多数人的统治和多数 人对少数人的从属为原则的。

在第一大社会形态中,人的依赖关系具有两个 特征:一是表现为以占有他人意志为前提的本质占 有。马克思指出,在侍从与封建领主之间,"统治关 系表现为本质的占有关系"。"占有他人的意志是统 治关系的前提"母。虽然动物也为人所占有,为人所 支配,但由于没有意志,因而在本质上不发生任何的 统治关系。对于动物的占有和奴役,无法使其所有 者成为"领主"。对他人意志的占有,构成统治和从 属关系的前提性条件。二是展开为直接的强制劳 动。这种直接的强制劳动有别于雇佣劳动等间接的 强制劳动,表现为直接的人身关系、实物税、实物地 租、义务兵等。虽然"一切统治阶级在一定范围内都 实行这种强制",但"这种强制在奴隶制条件下比雇 佣劳动条件下更直接得多"⑤。换言之,越是向前追 溯"第一大社会形态史", 劳动的强制性就表现得越 是直接和明显。在这种强制劳动的基础上,统治从 属关系不断再生产出来。

在马克思看来,前资本主义社会的组织方式或联系方式有两种:一种是自然性的;一种是政治性的。在《1857-1858年经济学手稿》中,他有多处近似于"以自然血缘关系和统治从属关系为基础的地方性联系"的表述。在《资本论》第一卷,马克思又指

出,古老的社会生产有机体"或者以个人尚未成熟,尚未脱掉同其他人的自然血缘联系的脐带为基础,或者以直接的统治和服从的关系为基础"。自然性的联系主要是人与人之间以血缘、地缘关系为基础的联系,而政治性的联系主要为人对人的直接统治和从属。自然性的联系并非统治与从属关系,不属于人的依赖关系,只有政治性的统治与从属关系才是人的依赖关系。原始社会的组织方式主要是自然性的,奴隶社会和封建社会的组织方式主要是政治性的。

由此,我们认为,将自然血缘关系和统治从属关 系均视为人的依赖关系的观点有别于马克思的思 想。其差别根源就在于没有准确把握人的依赖关系 的具体意涵:统治与从属关系。人对人的依赖关系 指的只是统治从属关系,不包括自然而缘关系。这 种政治性关系是进入阶级社会后才出现的。当然, 众所周知,马克思也在多个文本中论及个人对共同 体的从属,但这种从属在原始社会是由自然血缘因 素造成的,并非源于人对人的政治性统治。进一步 说,个人对共同体的从属有自然性和政治性两种不 同形式,它们也构成这种从属的两个不同阶段。在 原始社会主要是自然而缘关系造成这种从属,而在 奴隶社会和封建社会则主要由统治服从关系造成。 后者才是人的依赖关系意义上的从属。概括而言, 在第一大社会形态中,人的依赖关系是以自然血缘 关系为基础的原始共同体解体后出现的一种新型的 政治性关系。

与此相关的重要问题是,第一大社会形态是否包括原始社会?长久以来,多数观点认为第一大社会形态指称资本主义社会之前的所有社会,换言之,原始社会也在第一大社会形态范围之内。孙承叔说:"按照马克思的观点,人类历史的第一大社会形态主要是指商品交换不很发达的前资本主义社会,包括我们平常所指的原始社会、亚细亚社会、奴隶社会和封建社会。"[®]赵家祥写道:"马克思把人的依赖性社会分为两种类型:一种是原始的所有制形式及其共同体解体以后产生的各种派生的所有制形式及其共同体解体以后产生的各种派生的所有制形式及其共



同体。"[®]显然,两位学者都将原始社会视为第一大社会形态的内在部分。但事实上,仔细考量马克思相关论述可以发现,作为第一大社会形态的人之依赖性社会并不包括原始社会。

因为,人的依赖性社会是人统治人和人从属于 人的社会,而在原始社会,人虽然从属于共同体,但 不存在强制性的支配和服从。统治和从属关系或者 说人的依赖关系,是原始共同体解体后才产生的。 原始社会尚未出现此种政治性关系。如前所引,马 克思认为,在原始共同体解体后产生了统治和从属 关系。在他看来,原始社会不存在统治和从属关系 或者说人的依赖关系,人与人以"自然血缘关系"为 纽带生存,或者说以"原始共产主义"的方式存在。 可见,原始社会不在第一大社会形态范围之内。所 谓第一大社会形态指的是前资本主义的阶级社会。 张一兵也指出:"所谓第一大社会形态,马克思主要 指在资本主义社会之前已经客观存在过的经济的社 会形态。……它不包括还没有进入经济的社会形态 发展的原始社会。"®马克思所言人的依赖关系"起初 完全是自然发生的",应理解为人的依赖关系是自然 地出现的,由原始共同体自然转变而来,而非人的依 赖关系是自然而然、自古就有的。因此,不能直接将 第一大社会形态等同于前资本主义社会。在此意义 上,"三形态说"和"五形态说"在起点与范围上是不 同的。考察二者关系时,这一点值得注意。

二、第二大社会形态亦存在人的依赖性

谈及第二大社会形态时,人们往往按照马克思的表述,将其称为"以物的依赖性为基础的人的独立性"社会,较少关注马克思主义创始人关于该形态"人的依赖性"的分析,对这一阶段存在的人对人的依赖关系重视不足。对于作为第二大社会形态的现代资本主义社会,学者们关注的目光基本上集中在"物的依赖性"和"人的独立性"上,相关研究成果较为丰富,如高玉泉《论物的依赖性社会中人与人之间的相互关系》、姚修杰等《物的依赖性与人的独立性——论现代人的存在方式》等。人们强烈批判资本主义社会中物对人的宰制,也分析了人的独立性在现代社会的萌芽与发展,但对于第二大社会形态

中的"人的依赖性",目前尚未出现专门的研究文献。事实上,在第二大社会形态中,同样真切地存在"人的依赖性"或"人的依赖关系"。对此,马克思作了相当深入的分析,将隐藏于社会运行中的人对人的依赖关系揭示了出来。

虽然商品、货币、资本的兴起瓦解了原有的生产 方式,物的依赖关系的发展冲击了人的依赖关系,但 没有也不可能完全消除之。人的外部关系(即物的 关系)"并未排除'依赖关系',它们只是使这些关系 变成普遍的形式……个人在这里也只是作为一定的 个人互相发生关系"③。一种不同于过往的新型的人 的依赖关系,随着资本主义生产方式产生和发展起 来。这就是作为资本人格化身与增殖工具的资本家 和工人的关系。货币关系的发展促进了传统人的依 赖关系的打破,而商品交换和分工协作的发展则推 动了新的人的依赖关系的形成。资本势所必然地生 发出同自身相适应的权力关系与政治表现。资本主 义生产方式在激发人的独立性的同时,也制造出与 之相适应的人的依赖关系。马克思指出:"生产关系 本身又要产生出新的统治和从属关系(它又生产出 自己本身的政治表现等)。"®就实质而言,这种新的 统治与从属关系是资本对人的统治和人对资本的从 属,但在这种总体性的关系系统或统治体系中,又存 在显著的人对人的统治与从属关系,即资产阶级与 无产阶级之间的统治与从属关系。

此关系在劳动对资本的从属中显著地表现出来。马克思详细分析了劳动对资本的从属:形式的从属和实际的从属。它们直接映现了资产阶级对无产阶级的统治和无产阶级对资产阶级的从属。"由于发生了资本对劳动能力的消费,因而是在资本的监督和管理之下进行这种消费,所以统治和从属的关系发展起来了"。工人作为自身劳动能力的所有者,资本家作为劳动条件或货币所有者,二者作为卖者和买者相互对立,除买卖关系外似乎不存在任何政治和社会上的统治和压迫关系。工人和资本家双方在形式上是自由人。然而,在"自由""平等"的形式之下,由于劳动的客观条件为资本家所垄断,工人不得不出卖自己的劳动能力,不得不向资本家提供

剩余劳动,从而不仅在经济上而且总体性地从属于资本家。"这些劳动条件越是完全作为他人的财产与工人相对立,资本和雇佣劳动的形式上的关系,从而劳动对资本的形式上的从属,即实际上的从属的条件与前提,也就越是完全。"³⁸资本家绝对地掌握"监督劳动"的权力,并通过诸多"监工"加以执行。雇佣工人也和奴隶一样,必须有主人叫他去劳动并且统治他。结果,"生产过程中的统治和从属关系代替了生产过程中的从前的独立性"³⁸。可见,在资本主义生产过程中,人对人的统治从属关系(即依赖关系)的存在是一个确定无疑的事实。

弗洛姆对现代仍存在的人的依赖性的揭示与马 克思异曲同工。当然,他可能受到马克思的思想启 示。"现代人摆脱了前个人状态社会纽带的束缚,但 并未获得积极意义上的实现个人自我的自由……他 面临着两种选择:或者逃避自由带来的重负,重新建 立依赖和臣服关系;或者继续前进,力争全面实现以 人的独一无二性及个性为基础的积极自由。"等然而, 在现实中,大多数人选择的是第一条道路:"逃避自 由"。人们寻找新的权威并重建对权威的依赖关系, 臣服和依附于犹如"利维坦"的绝对权威,以此作为 自己新的"避风港"和"安身立命"方式。这同样表 明,人的依赖性在现代社会并没有被彻底消除,而是 出现了新的表现形式,在"物的依赖关系"背后隐含 着"人的依赖关系"。事实上,人的依赖性不仅在第 二大社会形态中实际地存在着,而且构成整个资本 主义生产重要的运行条件,是资本主义生产方式与 文明形态的内在构件。

与第一大社会形态相比,第二大社会形态中的人的依赖性,在实质意义上同样是人对人的统治和从属关系。不同之处在于,它不是表现为人身依赖关系和直接的强制劳动,而是表现为经济依赖关系和间接的强制劳动。在第二大社会形态中,货币关系和交换制度的发展打破了原有的人的依赖纽带,人们可以自由地相互接触和交换活动,个人不再直接受制于他人,而是受制于物和"不以他为转移并独立存在的关系",即物的关系。相对于第一大社会形态人的依赖关系,第二大社会形态人的依赖关系"把

劳动条件的所有者和工人之间的关系本身变成新的 买卖关系,并使剥削关系摆脱一切宗法的和政治的 束缚"[®]。人获得了独立性,当然,只是一种受束缚、 有限的独立性。马克思强调,此种独立性并非完全 的、彻底的、真正的独立性,而是表层的、初级的。《共 产党宣言》揭示了这一事实:"在资产阶级社会里,资 本具有独立性和个性,而活动着的个人却没有独立 性和个性"[®]。真正的人的独立性在第二大社会形态 中没有也不可能到来。马克思甚至认为"各个人看 起来似乎独立地(这种独立一般只不过是错觉,确切 些说,可叫作——在彼此关系冷漠的意义上——彼 此漠不关心)"[®]。这种独立性在实质上是人们彼此 之间的漠不关心。

或许可以借用马克思的方式,将第二大社会形态 人的依赖性表述为"以物的依赖性为基础的人的依赖 性",即人对物的依赖关系基础上的人对人的统治与 从属关系。概括而言,资本主义社会人的发展虽主要 表现为"以物的依赖性为基础的人的独立性",但同样 存在"以物的依赖性为基础的人的依赖性"。"物的依 赖性""人的独立性"和"人的依赖性"在资本主义社会 中始终共在。在物的依赖性基础上,现代人的独立性 与依赖性必然性地共同存在、相互缠结,它们都是有 缺陷、不完全的"定在"。尽管二者一定程度地此消 彼长,但在物的依赖性掌控下,均无法根本性地消解 对方,皆服从和服务于资本主义生产方式。

三、人的依赖性与物的依赖性的辩证关系

马克思不仅分析了第二大社会形态中的人的依赖性,而且考察了它与物的依赖性的辩证关系。在指出从第一大社会形态人的依赖性到第二大社会形态物的依赖性之转变后,他旋即指出了二者的辩证关系。在马克思看来,它们不是截然相对和分离,而是相互蕴含与表现,相互转化与生成。当然,物的依赖性是比人的依赖性影响更大、更为关键的规定性。资本掌控了强大的统治性力量,从而使以资本为中心的"物的体系"或者说系统性的物强力地宰制了人,令物的依赖性成为现代人的基本存在状态。物的依赖性促成、改变和强化了人的依赖性,构成人的依赖性的深层基石。



同"人的依赖性"相一致,"物的依赖性"或人对 物的依赖关系,在实质上是物对人的统治和人对物 的从属。这种深刻支配着人之物主要为资本、货币 与商品,尤其是资本。"物的依赖性"即人对资本、货 币和商品等的依赖,以及它们对人的支配。资本拜 物教和货币拜物教、商品拜物教等,正是此种依赖性 的浓缩与典型。在政治经济学批判展开过程中,马 克思先是看到货币对人的宰制,后认识到资本构成 统治现代人最深层和最强大的力量。《1857-1858年 经济学手稿》开头所说的"物"主要为交换价值和货 币。"个人的产品或活动必须先转化为交换价值的形 式,转化为货币,并且个人通过这种物的形式才取得 和证明自己的社会权力"》。明显地,此处所言"物的 形式"指的是交换价值及其货币表现,但后来马克思 愈益将物集中认定为资本,将整个现代社会物的统 治集中指认为资本对人的宰制。他洞察到,在第二 大社会形态统治人的各种物中,资本掌握最高的统 治权力,甚至赋予其他物以不同程度的力量,构成整 个统治体系的轴心。"这是一种普照的光,它掩盖了 一切其他色彩,改变着它们的特点。这是一种特殊 的以太,它决定着它里面显露出来的一切存在的比 重。"®资本的统治不同于从前自然的或政治的统治 形式,是一种"赤裸裸"的经济的形式。

资本对人的统治含有两个递进的层次:一是资本家对工人或资产阶级对无产阶级的统治;二是资本对包括资产阶级在内的所有人的统治。资本不仅宰制着工人,同时也控制着资本家。这是马克思反复强调的一个关键质点,亦为马克思主义的深刻之处。《资本论》及其手稿反复强调,资本家所执行的不过是资本的职能,资本家的意志与行动不过是资本的意志与行动。资本的价值增殖成为一种既凭借人又超越人的刚性逻辑,裹挟着资本家的行动,决定了资本家的命运。资本家不过是资本生命运动的表征乃至手段而已。对交换价值、货币的追逐,是资本家受制于资本逻辑的典型表现。资本的自行增殖"是资本家的决定性的、占统治地位的和包罗一切的目的",构成"资本家活动的绝对欲望和内容",从而"使资本家完全同工人一样地处于资本关系的奴役下"等。资

本家对工人的剥削与奴役,在根本上亦由资本所驱使。在马克思看来,资本家对工人的统治不过是资本统治所有人的表现,资本对人的统治构成资本家统治的基础。也就是说,在这一社会形态中,人对人的统治与从属,是物对人的统治与从属的附属物、衍生物。资本家权力不过是对资本权力的"分有"。

现代人奋力挣脱人的依赖性,又落入物的依赖性。准确地说,现代人是在挣脱人的依赖性的过程中同时落入物的依赖性的。就实质而言,这是同一个事情的两个方面,是同一个历史过程。对物的依赖以对人的依赖的解体为条件,而对人的依赖的解体又以对物的依赖的形成为前提。换言之,二者互为因果,相互促成和推动。物的依赖性不仅没有完全消除人的依赖性,甚至还在特定的意义和程度上将其再生出来。这一彼此交织的历史过程预示着:以资本为核心的物的依赖性和以人为主体的人的依赖性,并非两种截然分离、彼此隔绝的规定性。

马克思特别强调了人的依赖关系和物的依赖关 系的紧密联结:彼此表现和转化。人的依赖关系具 有物的性质,而物的依赖关系又具有人的性质。"对 于封建时代的'纯粹人的关系'等等的错觉,一刻也 不能忘记:(1)这种关系本身在自己的范围内,在一定 的阶段上具有物的性质,例如,从纯粹军事隶属关系 到地产关系的发展就表明这一点:但是(2)由这些关 系没落而转变成的物的关系,其本身具有狭隘的、为 自然所决定的性质,因而表现为人的关系,而在现代 世界中,人的关系则表现为生产关系和交换关系的 纯粹产物。"◎这一论述表明:第一,即使在第一大社 会形态,人的依赖性也不可避免地带上物的印记,呈 现出物的性质。第二,第二大社会形态仍然存在人 的依赖关系。人的关系表现为物的关系的产物,具 有显著的物性。第三,物的依赖关系由落没的人的 依赖关系转变而来,具有狭隘的、为自然所决定的性 质,表现为人的关系。对物的依赖并不外在于对人 的依赖,而是通过人的依赖关系加以实现与强化。 资本借助资本家对工人的统治展开自己的隐性室 制,清晰地表明了这一点。

物的依赖关系为人的依赖关系提供基础。"它们

为人的依赖关系造成普遍的基础。……这种与人的 依赖关系相对立的物的依赖关系也表现出这样的情 形"等。马克思在此明确指出了物的依赖性之于人的 依赖性的基础意义。不仅如此,物的依赖关系还直 接地转变为人的依赖关系:"上述物的依赖关系,不 用说,又会转变为一定的,只不过除掉一切错觉的人 的依赖关系"。人对商品、货币、资本等相对间接的 依赖,转变为相对直接乃至赤裸裸的对人的依赖。概 括地说,在第二大社会形态中,物的依赖性构成人的 依赖性的基础,人的依赖性则为物的依赖性的表征。 在这个意义上,第二大社会形态人的依赖性的确可以 描述为"以物的依赖性为基础的人的依赖性"。由于 "物的依赖性"的此种根基性意义,马克思将其视为第 二大社会形态本质的和独特的规定性,以之描绘第二 大社会形态。"物的依赖性"既构成此发展阶段的 "质",亦使之同其他两种社会形态区别开来。

四、两大社会形态人的依赖性的复杂关联

马克思的思想是缜密的,这种缜密在关于三大社会形态的论述中得到显明呈现。在强调三大社会形态的区别与跃变后,他明确指出了三者间的联系与交织。在这当中,第二大社会形态中人的依赖性同第一大社会形态中人的依赖性的辩证关系,是一个重要的方面。马克思分析了二者在共性之下的差异,尤其是第二大社会形态人的依赖关系相对于第一大社会形态的历史进步性。遗憾的是,这些思想长期没有得到足够的重视。

无论第一大社会形态,抑或第二大社会形态,人的依赖关系本质上都是人对人的统治与从属关系,都是少数人对多数人的统治和多数人对少数人的从属。诚如马克思所言:"如果说这种统治和从属关系的产生代替了奴隶制,农奴制,臣仆的、宗法的从属关系,那么转化只是发生在它的形式上。"[®]无疑,这两种社会形态中的人的依赖关系都是不合理与非理想的。"这些统治关系和隶属关系构成所有原始的财产关系和生产关系发展和灭亡的必要酵母,同时它们又表现出这些关系的局限性。诚然,在资本中,它们被再生产出来(以间接的形式),因而也构成资本解体的酵母,同时也是资本的局限性的标记"[®]。不符

合历史发展方向的人对人的统治和从属关系,映现了两大社会形态的局限性,并促成了它们的解体与灭亡,但人的依赖关系在两大社会形态中又的确存在差别。马克思甚至这样写道:"劳动过程在形式上从属于资本,或者说资本家对工人的支配,同例如中世纪的行会工业中师傅对帮工和学徒的关系毫无共同之处。"^⑤不难看出,他在此强调,资本主义社会中人对人的统治和从属关系不同于过往。

概括而言,第一大社会形态人的依赖关系是政 治的、固定的,而第二大社会形态人的依赖关系是经 济的、不固定的。马克思指出,资本主义社会中人的 统治从属关系的全部内容,都处于它们的纯粹的经 济形式中,"在这里,没有任何政治的、宗教的和其他 的伪装。这是纯粹的货币关系。资本家和工 人。……不是主人和奴仆,教士和僧侣,封建主和陪 臣,师傅和帮工等等之间的关系"。前资本主义社 会人的统治和从属关系披着政治的、宗教的或观念 的伪装,而在第二大社会形态中,这一伪装被剥落 了,只剩下纯粹的经济形式。"这并不是政治的和社 会上固定的统治和从属关系"》。资本家和工人之间 的关系成为纯粹的买卖关系,从而摆脱一切家长制 的、政治的和宗教的束缚。这种"以物的依赖性为基 础的人的依赖性"不建立在任何人身统治和依附关 系的基础之上,而主要从经济职能中产生。

尽管二者存在一致性,但马克思强调了第二大社会形态人的依赖关系相对于第一大社会形态的历史进步性。他说:"毫无疑问,这种物的联系比单个人之间没有联系要好,或者比只是以自然血缘关系和统治从属关系为基础的地方性联系要好。"®在马克思看来,第二大社会形态以物的联系为纽带的人的统治从属关系优于第一大社会形态。"在这里通过使用妇女和儿童劳动,从属关系几乎又被贬低到奴隶制关系"®。虽然对女工和童工的使用,使资本主义社会人对人的从属关系——人的依赖性状态几乎又跌落至奴隶社会的程度,但即使是这一严厉批判第二大社会形态人的依赖关系的论述亦透露出,在马克思心目中,资本主义社会中的人的依赖性状态优于奴隶社会。



比起没有联系或以血缘、政治为基础的地方性 联系,物的联系更为自由、开阔、丰富,从而更有利于 人的存在与发展。与此一致,以物的联系为基础的 人的依赖关系相对于第一大社会形态人的依赖关系 也更有利于人的存在与发展。这种统治和从属关系 "形式变得更自由些……在形式上是自愿的,涉及的 只是工人和资本家在生产过程本身中的地位"[®]。虽 然剥削关系仍然存在,但被统治方获得了形式上的 自由。"奴隶属于某个一定的主人;工人固然一定要 把自己卖给资本家,但并不一定要卖给某个一定的 资本家,他可以在一定的范围内选择把自己卖给谁, 他可以换主人。"[®]由于拥有了形式上的独立与自由, 人们得以进行普遍的物质交换,发展出更丰富和全 面的社会关系,生成多方面的需要和能力,较之于第 一大社会形态取得长足进步。

在看到历史进步性的同时,马克思亦指出了现代人的依赖性相对于传统社会的显著局限性。在资本主义社会,人在获得相对独立性的同时又实质性地丧失了独立性,在取得丰富性的同时又走向片面性。前资本主义时期的人的确是狭隘而片面的,但"不管是处在怎样狭隘的民族的、宗教的、政治的规定上,总是表现为生产的目的"[®]。而在资本主义社会,交换价值才是生产的目的,人为了纯粹外在片面的目的牺牲自己,甚至成为物的奴隶。"因为他们既不从属于某一自然发生的共同体,另一方面又不是作为自觉的共同体成员使共同体从属于自己,所以这种共同体必然作为同样是独立的、外在的、偶然的、物的东西同他们这些独立的主体相对立而存在"[®]。在此,马克思明确指出了第二大社会形态人的依赖性共同体绝非"真正的共同体"。

按照马克思的思想,第二大社会形态人的依赖 性将为第三大社会形态人真正的独立性、公共性和 自由个性所代替,未来的理想社会是自由人的联合 体,这一联合体意味着独立、平等的自由个人之"有 机团结"。换言之,自由人真正的平等关系将根本扬 弃人对人的统治与从属关系,从而使人的依赖性彻 底退出历史舞台。马克思有时也在中性乃至正面的 意义上言述人与人在第二大社会形态中形成了"全 面的依赖":"毫不相干的个人之间的互相的和全面的依赖,构成他们的社会联系。"[®]但这种依赖并非人对人的统治与从属,而是人与人由于社会分工与合作而形成的一种新的相互作用与人际关系,构成现代社会运行的基本方式;相对于人的依赖关系,它有力地促进了人的联系、交互和发展。麦金太尔亦对人的依赖性作了丰富的阐发,在他看来,人的依赖性或人对社群的依赖是中性的,有时是甚至良性的。与此不同,从现有关于"人的依赖性"及其相关问题的论述看,马克思主要是在统治和从属关系的意义上使用"人的依赖性",其所言"人的依赖性"基本上是贬义的、否定的,主要目的在于批判历史上存在的"人的依赖性",现实地超越进而根本地扬弃之,促成人的全面自由充分发展。

五、马克思人的依赖性思想的意义

马克思人的依赖性思想深刻揭示了第一大社会 形态和第二大社会形态普遍存在的人的依赖关系, 为认识人类历史与现实中存在的人的依赖关系提供 了理论指引。依赖关系作为人的生存的一种基本事 实,依赖性作为一种人的基本规定性,表征着人类在 历史上和现实中受他人以及外物束缚的非良性存在 状态。马克思对人的依赖性和依赖关系的分析与批 判,深刻澄明了人类在前两大社会形态中的生存境 遇与生存状态,有助于人类认识进而超越自身的依 赖性,提升生存与发展的水准。

人的依赖性构成区分历史发展阶段或不同社会 形态的重要标准。作为三大社会形态理论的关键概念,人的依赖性既蕴含马克思对不同历史发展阶段 人存在状态与存在质量的洞见,亦蕴含其对不同社 会发展状况的认识。人的依赖性程度较高,从一个 向度表明人与社会的发展状态较差;反之,人的依赖 性程度较低,则发展状态较好。以人的依赖性为主 要表征的社会是第一大社会形态,以物的依赖性为 基础的人的依赖性表征第二大社会形态,而理想的 第三大社会形态则不再存在人的依赖性。人的依赖 性思想作为马克思三大社会形态理论的重要内容, 揭示了各大社会形态间的区别与联系,对于深入理 解人类历史发展的不同阶段具有助益。 马克思人的依赖性思想特别是关于第二大社会 形态人的依赖关系的分析,对于认识现代人的依赖性 富有启示。现代世界,人的依赖关系仍然现实地存在 且束缚着人类,物的依赖性、人的独立性和人的依赖 性三者共在、相反相成。当代世界不能不正视人的依 赖性存在的事实,并恰适处理其与物的依赖性的关 系。当代人类有必要亦有能力超越进而彻底扬弃作 为统治与从属关系的人的依赖性,通达人与人的独立 性、平等性与公共性。马克思对人的依赖性的批判性 解剖,内在地包含着实现人的全面发展与自由个性之 意蕴,为现代人超越自身依赖性提供了精神武器。

马克思人的依赖性思想还启示我们,在所有非理想的现实社会中,均不同程度地存在着统治与从属关系,只是具体的性质和程度有所差别而已。在社会主义初级阶段,只要允许资本运行,发展市场经济,就无法完全摆脱物的依赖性和人的依赖性。只要资本运作并在社会中发挥较大影响,就会出现对资本以及货币、商品等"物"的崇拜,就会出现资本家与工人的雇佣关系。而这意味着人对物和人对人的依赖关系之重现。特别是建立在比较落后的经济文化条件基础上的社会主义国家,由前资本主义社会直接进入社会主义社会,人对人的依赖关系不容易完全消除。人的依赖性必然在一定历史时间中不同程度地再现,而非直接退出历史舞台。

由此,物的依赖性和人的依赖性的辩证关系尤为值得注意。物的依赖性当然从根本上束缚了人的良性存在,但相对于传统的人的依赖性而言具有某些优越之处,能够带来更为丰富和发达的社会联系。如果强行排除物的依赖性,有可能不是走向更高的人的独立性与自由性,而是倒退回人的依赖性。诚如马克思所言,从物那里夺去这种社会权力,就必然赋予人以支配人的权力。合理的立场是,在既定客观条件下,尽最大可能从而最大限度地防范和消解物的依赖性与人的依赖性,推进人的独立性、全面发展与自由个性。

注释:

①杨学功、楼俊超:《如何理解马克思的三大社会形态理

论——兼评学界的几种常见理解》,载《教学与研究》,2012(8)。

②韩庆祥:《人的依赖—物的依赖—能力依赖——从权力 本位走向能力本位》、载《社会科学战线》、1999(3)。

③张一兵:《马克思的三大社会形态学说与物役性理论》, 载《求实》,1996(10)。

④⑥⑦⑧《马克思恩格斯全集》第30卷,108-109、111、 25、107页,人民出版社,1995。

⑤《马克思恩格斯全集》第31卷,350页,人民出版社,1998。

⑨⑩⑫⑬⑭《马克思恩格斯全集》第30卷,456、495、107、495、495页,人民出版社,1995。

⑪⑯《马克思恩格斯全集》第44卷,95、97页,人民出版社,2001。

⑤《马克思恩格斯全集》第32卷,221页,人民出版社,1998。 ⑥孙承叔:《〈1857-1858年经济学手稿〉与三大社会形态》,载《马克思主义与当代社会理论国际会议论文集》,2010-07-01。

®赵家祥:《资本逻辑与马克思的三大社会形态理论—— 重读〈资本论〉及其手稿的新领悟》,载《学习与探索》,2013(3)。

⑩张一兵:《回到马克思——经济学语境中的哲学话语》, 615页,江苏人民出版社,1999。

②《马克思恩格斯全集》第30卷,114页,人民出版社,1995。 ②②《马克思恩格斯全集》第49卷,86、85-86页,人民出版社,1982。

②②《马克思恩格斯全集》第48卷,6、7页,人民出版社,1985。 ⑤艾里希·弗洛姆:《逃避自由》,"前言"1-2页,上海译文出版社,2015。

쒗《马克思恩格斯全集》第48卷,14页,人民出版社,1985。

②《马克思恩格斯文集》第2卷,46页,人民出版社,2009。

②②③《马克思恩格斯全集》第30卷,113、108、48页,人 民出版社,1995。

③《马克思恩格斯全集》第49卷,49页,人民出版社,1982。

②③④《马克思恩格斯全集》第30卷,114-115、114、114页,人民出版社,1995。

③①②《马克思恩格斯全集》第48卷,6、20、6-7页,人民出版社,1985。

3040《马克思恩格斯全集》第30卷,495、111页,人民出版 社,1995。

⑦⑧《马克思恩格斯全集》第32卷,105、149页,人民出版 社、1998。

③《马克思恩格斯全集》第49卷,85页,人民出版社,1982。④《马克思恩格斯全集》第48卷,11页,人民出版社,1985。④⑥《马克思恩格斯全集》第30卷,479、106页,人民出版社,1995。

45《马克思恩格斯全集》第31卷,355页,人民出版社,1998。